



中国式现代化的世界期待

新华社电 如何推动中国式现代化建设,是国际社会长期关注中国的一大焦点。透过中国全国两会窗口,国际舆论和海外人士看到,在中国式现代化的道路指引下,中国经济社会发展取得令人瞩目的成绩,给世界各国带来合作共赢的新机遇,中国式现代化为人类实现现代化提供了新选择,为发展中国家拓展现代化路径提供了有益启示。

“行之有效”

过去一年,面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,中国共产党团结带领全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,全力推动经济恢复发展,坚定推进中国式现代化,圆满实现经济社会发展主要预期目标。成绩来之不易,中国式现代化道路走得通、行得稳。

“全球经济形势让各国都关注中国经济前景,中国仍然是全球主要经济引擎之一。”马里地缘政治专家马基·西塞说。意大利经济学家、国际关系专家贾恩·卡洛·瓦洛里表示,中国高质量发展扎实推进,现代化产业体系建设取得重要进展。

“我从电视中看到,很多中国两会代表委员热议人工智能、数字化、绿色可持续发展。”印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺认为,今年两会凝聚了在数字发展以及绿色经济方面的共识,数字经济成为经济高质量发展的重要助推器。俄罗斯国立高等经济大学圣彼得堡分校经济管理学院副教授柳德米拉·韦谢洛娃认为,经济的稳定和高质量发展促进了中国的现代化进程,为未来开辟新前景。

中国式现代化是人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路的现代化。中国式现代化取得的成就,不仅让国际社会看到无比广阔的前景,对中国未来发展充满信心,而且激发了人类社会对于现代化

内涵的深刻思考。

巴西经济学家罗尼·林斯认为,中国式现代化生动诠释了发展目标就是“让每个人都有机会受益”的道理,“中国的发展实践证明,高质量发展能够培育一个更加公平、公正和繁荣的社会”。英国皇家东西方战略研究所主席易思曾长期在北京生活,见证环境问题的巨大改善,“如今在北京,人们可以清晰地看到蓝天”。

法国国际问题专家让-皮埃尔·帕日去年时隔20多年再次来华,看到了中国发生的巨大变化。他说,“中国取得的成就表明,中国的(现代化)理论是行之有效的”。

“同世界共享发展机遇”

翻开政府工作报告,加快发展新质生产力、坚定不移深化改革、扩大高水平对外开放……中国政府2024年工作任务中的这些要点,让世界看到了“中国追求的不仅是独善其身的现代化,愿同各国一道,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化”。

“中国式现代化不搞‘小院高墙’,而是‘敞开大门’同世界共享发展机遇。”伊拉克共产党官方媒体《人民之路》总编辑穆菲德·贾扎伊里表示,中国坚定推动中国式现代化建设将为世界各国实现合作共赢、促进共同发展提供广阔机遇。

“中国式现代化是一种完全不同的现代化范式,是一种着眼全人类的现代化。”长期

关注中国发展的英国国际关系专家基思·贝内特认为,中国在推进自身现代化建设的同时,邀请全球南方国家搭乘中国快速发展和日益繁荣的列车,为更多国家开辟现代化道路起到了推动和促进作用。

“新质生产力”一词给古巴哈瓦那大学世界经济研究中心资深研究员路易斯·费尔南德斯留下深刻印象。他说,中国提倡高科技、高效能、高质量的新质生产力,有利于加快经济转型升级,也将给世界经济注入活力。

智利大学学者伦佐·布罗托说,从两会期间公布的各项报告、经济数据、发展目标可以看出,中国正处于转型阶段,不断向着更高质量、更加均衡的方向发展。中国的高质量发展让世界各国看到机遇,各国可以通过对接中国超大规模市场和发展战略实现互惠合作。跨国产业链合作将中国发展产生的需求传导至智利等许多国家,创造就业与经济机遇。

巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席泽米尔·阿万认为,中国两会释放出的全面深化改革的坚定信心与信号,让世界看到中国经济发展的强大韧性,为当前处于低迷周期的全球经济注入信心。

办好进博会等重大展会、加大吸引外资力度、推动高质量共建“一带一路”走深走实、深化多双边和区域经济合作……《今日巴基斯坦》网站近日刊文说,两会提出的扩大高水平对外开放举措对推进国际经济合作、促进地区可持续发展具有重要意义。

“提供有益借鉴”

世界各国究竟需要什么样的现代化?首次报道中国两会的尼泊尔记者高塔姆说,他过去看到、读到的现代化都来自西方世界,“认为现代化就是西方的现代化”。中国式现代化的成功实践让他意识到,对于广大发展中国家来说,“和本国文化文明紧密相连才能实现现代化”。

斯里兰卡学者亚西鲁·拉纳拉贾认为,中国式现代化为包括斯里兰卡在内的发展中国家选择适合自身的制度和发展模式提供了宝贵经验,这是很多国家高度重视和深入研究中国式现代化的原因之一。中国式现代化取得了巨大成就,但中国并没有否定其他国家的发展道路,而是鼓励每个国家探索符合自身的发展模式,不吝分享中国现代化的经验和机遇,“这对其他国家而言是更大的帮助”。

透过今年两会,国际社会对中国式现代化有了更加深刻的理解。独立自主、人民至上、和平发展、开放包容、团结奋斗……一个个“关键词”始终闪耀在中国的现代化发展进程之中,给其他发展中国家带来启迪。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说:“中国式现代化以人为核心,不仅关注人的物质需求,还关注人与环境和谐相处、人的全面发展。”

俄罗斯科学院中国与东亚研究所所长基里尔·巴巴耶夫强调,中国式现代化既有中国特色,也有普遍意义,能够为其他国家和地区现代化发展提供有益借鉴。

爱“拼”才会赢 创“新”向未来

——全国政协十四届二次会议第三场“委员通道”扫描

新华社电 3月10日上午,人民大会堂中央大厅北侧,全国政协十四届二次会议第三场“委员通道”集体采访活动在这里举行。

央企负责人、民营企业家、科研工作者、村党委书记、互联网创业者……9位来自不同行业、领域的全国政协委员分三组在通道上面对中外记者,回应热点关切,畅谈履职心声。

一个个生动故事,展现出开拓进取的精神风貌,更传递着催人奋进的力量。

中国黄金集团有限公司党委书记、董事长卢进委员用身边的例子道出国资央企的责任与使命。卢进说,要专注创新发展,推动中国经济持续向好、行稳致远。

“爱拼才会赢”。来自民营经济重镇福建泉州的九牧集团有限公司党委书记、董事长林孝发委员,向大家分享了自己拼搏奋斗的创业经历。

“我们坚定信念、依靠自主创新,从0到1、从弱到强。像我们这样的企业在福建还有很多。”林孝发说,目前福建九成以上的高新技术企业是民企,七成以上的科

技成果由民企创造。“拼”字已融入企业家血脉。一大批民营企业、国潮品牌崛起并走向世界。

强化科技创新、加快发展新质生产力等话题备受关注。

北京通用人工智能研究院院长朱松纯委员向中外记者介绍了通用人工智能的几个特点:能够完成“无限”而非人为定义的“有限”任务;在场景中能自主发现任务,“眼里有活”;自主价值驱动而非数据驱动。

“当下通用人工智能已经成为全球科技竞争的制高点。要赢得科技竞争,关键还在人才。”朱松纯说。

在上海科技馆馆长倪闽景委员看来,自主性强、专注力高、特别有韧性是创新人才具备的共同特质。“创新没有天选之人,每个孩子都可能成为拔尖创新人才。”倪闽景说。

新征程上,每个人都有机会和时代共同进步。

“我们把网络社区作为获取知识的窗口,也把它当成讨论交流的平台。当你提出问题,会有很多人解答;当你写下回答,很多人也会因而受益。”知乎创始人、首席执行官周

源委员说,当无数人的知识、经验和见解汇聚在一起,聚沙成塔,互联网就成为永不落幕的课堂。

周源说,相信互联网将带来更多创新,大家一起努力,一定能实现我国从“人口红利”向“人才红利”的转型。

山东省兰陵县代村党委书记王传喜委员带来了村里的好消息:通过发展特色产业、走农文旅融合发展之路,2023年村民人均纯收入7.2万元。

“一个村富了不算富,抱团共富才更有奔头。从2018年开始,我们联合周边11个村一起规划建设田园新城,带动2万多农民就地就业创业,产业兴旺,吸引着更多的‘归雁’人才。”王传喜说。

团结奋斗凝聚力,画好最大同心圆。开餐馆、开农场、开商场、开工厂……香港国景控股有限公司主席谭锦球委员分享了自己几十年来在内地创业的经历。

“新时代给香港青年提供了成就理想的黄金机遇。”谭锦球说,期待更多香港青年积极投身国家建设,成就自己的美好明天。

今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》公

开发布五周年。“如今粤港澳大湾区已日渐成为全国乃至全球最有前景的增长极之一。”澳门特区市政署副主席柯岚委员振奋地说。

在柯岚看来,提升大湾区市场一体化水平的关键,除了“硬联通”还要“软联通”。她带来了澳门和内地海关在检验检疫方面的合作进展情况。她说,检验检疫合作的背后,是大湾区规则衔接、制度融合的缩影。“现在通关更顺了,人心更近了,工作也更有干劲了。”

台盟辽宁省委会主委蔡睿委员走上通道时,特意扎了一条红色的领带。“今年是我的本命年——龙年。中华儿女对龙都有一种特殊的感情。”他说,在深化两岸融合发展的进程中,两岸青年是不可或缺的力量。希望两岸“龙的传人”携起手来,在中国式现代化的道路上共绘点睛之笔。

“责任和信心比黄金还珍贵”“发扬‘宁愿睡地板,也要做市场’的奋斗精神,脚踏实地做好每一件事”“更加积极投入到大湾区建设中”……“委员通道”上,一句句履职心语通过电视和网络传向大江南北,振奋人心,催人奋进。